



Vaalipäivä 26.10.2008

Vihreät De Gröna

VAALEHTI

OSKAR OSALA GOES AMERICA

Pääkirjoitus

Tapio Osala

Luonto on hyväksi ihmiselle

Anna Swanljung

Kunnallisvaalit – Terveys-
vaalit

Sisko-Margit Syväoja

Vuokra-asuminen
on modernia

Tonteista rannoista ja
kasvusta

Tapio Osala

Työttömyys ajoi Fatonin
pizzeriatyöhön

Faton Kavaja

Lasten ja nuorten
hyvinvointi

Olli Autio

Luottamusmies näkee
uupuvia työntekijöitä

Minna Leppäkorpi

Juha Ossi

Vaskiluodon metsä ja
kaupungin rannat

Asko Halme

Uusi kasvo vihreissä

Tytti Hyttilä-Huhta



Pääkirjoitus – Ledare

Päivänvaloon nostetut "suuret" projektit vievät huomion asioilta, jotka koskettavat tavallisia vaasalaisia.

Kuka puhuu vaalien alla sosiaali-toimen tai hammashuollon jonoista, leikkausjonoista, Kela-korvausten viivästyksestä tai lääkäripulasta? Entä päiväkotipaikkojen puutteesta, peruskoulun kerhotuntien hävittämisestä, liian suurista opetusryhmistä, kouluavustajien puutteesta, vanhusten sen paremmin kuin kouluterveydenhuollonkaan puutteista? Puhuuko kukaan myöskään uhatuista lenkkipoluista tai viheralueista?

On varmaan paljon miehekkäämpää puhua PARAS-hankkeesta, imagon kohottamistempuista kuten asuntomessuista, merenläheisestä asumisesta, matkakatuksista, sähköradasta, RG-linien avustuksista tai prosessiohjauksen mukaisista hallinnonuudistuksista.

Kunnan idea ei ole taloudellisen tuen antaminen yksityiselle businekselle. Kunnan tehtävä on huolehtia lapsista, nuorista, sairaista ja vanhuksista. Yrittämiselle on toki luotava puitteet, mahdollistettava, tiet, tontit ja vesijohdot mutta ei tule antaa verorahoja eikä velkatakauksia.

Me haluamme luopua kaikista kaupunginjohtajista ja siirtyä suoraan pormestarihallintoon.

Me vihreät haluamme pitää päätöksenteon keskiössä tavallisen, perusvaasalaisen asiat. Vaaleissa sinä voit olla antamassa meille mahdollisuuden tähän työhön.

Vihreät ovat onnistuneet Vaasassa saamaan paljon uusia toimijoita. Jäsenmäärämme on kovassa kasvussa. Ehdokkaitakin meillä on nyt 30 % viime vaaleja enemmän, valtaosa aivan uusia ehdokkaita. Liity sinäkin vihreisiin!

Meillä on useita nuoria ehdokkaita sekä monen alan kokeneita asiantuntijoita.

Olen ylpeä ehdokaslistastamme ja toivon, että myös sinä löydät mieleisesi ehdokkaan Vaasan kaupunginvaltuustoon tämän lehden esittelyistä.

Dagspolitik i Vasa präglas av "stora pojkars" drömprojekt vilka skymmer vardagsproblemet som alla har att kämpa med dagligen.

Vem talar om köer i socialen eller tandvården? Hur är det med skolhälsovården? Vem pratar om de långa operationsköerna i Centralsjukhuset, om FPAs långa betalningstider, om den katastrofala läkarbristen inom t.ex. psykiatrin?



Tapio Osala

Vem är oroad om våra grönområden och våra fria stränder för alla? Finns dagvårdplatser tillräckligt? Skolpsykologer, kuratorer? Är grundskoleklasserna för stora? Hur mycket lider våra barn och ungdomar?

Det verkar vara mycket manliga-re att pyssla med kommunreformen, finansiellt understöd åt RL-line, resecentrum, elbanan, hästsportcentret, privatisering av tjänster och stränder, kostsamma processmodeller i förvaltningsreformhärddeller...

Vi gröna vill återföra vanliga Vasabors vardagsproblem i fokuset. Minoriteternas ärenden är viktiga för oss gröna, även svenska språkets ställning.

Vi vill bli av med alla stadsdirektörer och införa direkt borgmästarmodell.

Vi gröna seglar i medvind. Vår medlemsantal har ökat markant och vi har 30% mera kommunvalskandidater än i senaste valet. Vill även Du bli medlem? Gör det!

Jag är stolt över vår kandidatlista och hoppas att även Du kan hitta en lämplig kandidat bland oss Gröna. Vi har elva svensk- eller tvåspråkiga kandidater, om språket har betydelse för Dig....

Tapio Osala
puheenjohtaja
ordförande

Mitä ovat vihreät?

Vihreät on v. 1987 perustettu puolue. Virallinen nimi on Vihreä liitto. Puheenjohtaja Tarja Cronberg, tekniikan tohtori Pohjois-Karjalasta. Aikaisempia puheenjohtajia mm. Heidi Hautala, Pekka Haavisto, Satu Hassi.

Kuka äänestää vihreitä?

- Vastuulliset ihmiset, jotka ajattelevat että, nykyinen elämäntapa voi johtaa suuriin ympäristötuhoihin
- Ihan tavalliset ihmiset, joiden mielestä tarvitsemme enemmän omaa aikaa ja vähemmän tavaraa
- Nuoret ja opiskelijat
- Naiset
- Maahanmuuttajat
- Pätkätyöläiset

Mitä asioita vihreät ajavat?

- Kannamme vastuuta lastemme ja lastenlastemme maailmasta. Esimerkiksi öljynpoltto, ydinvoima ja luontoon päästetyt kemikaalit aiheuttavat ongelmia vielä satojen vuosien kuluttua. Vihreillä ei ole aina valmista vastausta kysymyseen, miten ne voidaan korvata, mutta pidämme näitä kysymyksiä erittäin tärkeinä.
- Naisten ja miesten tasa-arvo. Naiset mukaan johtotehtäviin, miehet mukaan kotitöihin.
- Hyvässä Suomessa eri kulttuurit elävät yhdessä ja rikastuttavat toisiaan.
- Kulttuuri, liikunta ja ihmisten kansa oleminen on parempaa elintäsoa kuin ylityöt ja joka vuosi uudet viihde-elektronikat
- Suomi on hyvinvointivaltio. Siihen tarvitaan veroja. Suuret veronalennukset ovat rahansiirtoa köyhiltä rikkaille.

Väärää tietoa vihreistä :

- **Vihreät ovat "liito-oravapuolue", joka arvostaa enemmän eläinten kuin ihmisten hyvinvointia.** Väärin. Tämä käsitys perustuu siihen, että vihreät ovat tuoneet esille rakennuslain vaatimuksia kaavoituksessa. Laki estää kaavoittamasta alueille, joissa on eduskunnan uhanalaisiksi määrittämiä lajeja, mm. liito-oravia. Vihreät kannattavat Vaasan järkevää rakentamista, mutta olemme ha-

lunneet säilyttää Vaasan alueella myös luontoa. Uskomme, että siellä missä liito-oravat viihtyvät, viihtyy myös ihminen.

- **Vihreät vastustavat teollisuutta ja haluavat paluuta "kivikautteen".** Taas väärin. Tässä vihreät on sekoitettu kalastaja, ekofilosofi Pentti Linkolaan. Olemme sitä mieltä, että tarvitsemme moderneja ja luovia ideoita, jotta voisimme torjua ympäristökatastrofit. Vaasan teollisuus tuottaa erityisen paljon näitä ideoita. Vihreät ovat tyytyväisiä Asuntomessualueen energiaratkaisuihin, mutta eivät messualueen sijainnin valintaan.

- **Vihreät ovat elitistinen porvaripuolue, jota eivät kiinnosta pienituloiset.** Jälleen kerran väärin. Vihreiden kannattajissa on paljon hyvinvoivaa keskiluokkaa, mutta suuri osa on köyhiä opiskelijoita, pätkätyöläisiä ja tiukilla olevia lapsiperheitä. Vihreät määrittelevät itse olevansa "ei oikealla eikä vasemmalla vaan edellä". Kannattamme markkinataloutta ja haluamme säädellä sitä voimakkaasti. Kannattamme yksityistä yritteliäisyyttä ja hyvinvointivaltiota, jonka sivistyksen mitta on se, kuinka huolehdimme heikoimmistamme. Olemme mukana porvarihallituksessa, jossa olemme poikenneet hallituskumppanien linjasta mm. solidaarisen veropolitiikkamme vuoksi.

- **Vihreillä on kaksi ministeriä: työministeri Tarja Cronberg ja oikeusministeri Tuija Brax.**
- **Vihreillä on 14 paikkaa eduskunnassa (koko eduskunta 200). Vihreiden kannatus on kasvanut melkein joka vaaleissa.**
- **Vaasassa vihreillä on 3 paikkaa kaupunginvaltuustossa (koko valtuusto 51). Vuoden 2004 kuntavaaleissa neljäs paikka jäi hiuskarvan varaan. Tavoitteena on saada 4 paikkaa, mielellään vielä viideskin.**

Vaasanseudun vihreät :
puheenjohtaja
Tapio Osala, puh 0400 761185
kunnallisvaaliohjelma
<http://vihreat.fi/vaasa>
Vihreä liitto, yhteystiedot
<http://vihreat.fi>

Luonto on hyväksi ihmiselle

Anna Swanljung on vastavalmistuva biologian ja maantiedon opettaja. Anna harrastaa ympäristökasvatusta myös vapaa-aikanaan mm. kesäisten luontoleirien ohjaajana ja Suomen luonnonsuojeluliiton sekä Natur och Miljön paikallisyhdistyksen Vaasan ympäristöseuran aktiivina puheenjohtajana. Ympäristöseura on Vaasan suurimpia yhdistyksiä.

Kuinka nuori nainen on päässyt vaikutusvaltaisen yhdistyksen puheenjohtajaksi?

– Ei sinne kovaa kilpailua ole ollut. Meillä on tosi hyvä henki ympäristöseurassa, vaikka itse toiminta on joskus raastavaakin. Iloiset asiat, ja erityisesti yhdessä tekeminen ja keskustelut saman arvomaailman jakavien ihmisten kanssa kuitenkin antavat paljon ja näin sitä jaksaa puhua ja toimia luonnon puolesta, kertoo Anna.

Mikä palkitsee luonnonsuojelutyössä?

– Lasten ja nuorten kanssa toimiminen on palkitsevaa. Se, kun näkee, että lapset ovat aidosti innoissaan ja kiinnostuneita luonnosta. Kun 10-vuotias poika sanoo, että ”Wau mikä metsä!”. Luontoleirit ovat kesän huippuhetkiäni. Niiden onnistumisesta kielii se, että samoja lapsia tulee aina seuraavanakin kesänä, kertoo Anna onnellinen pilke silmissään.



Anna Swanljung

Varjopuolet luonnonsuojelussa?

–Se tuska, jota tuntee sisimmässään, kun luontoa hävitetään. Ja sitä hän hävitetään yhä kiivaammin kaikkialla, myös lähiympäristössämme. Viheralueet hupenevat usein kaupungeissa huomaamattomasti, pieninä nipistysinä sieltä ja täältä ”tärkeämpään” rakentamiseen. Elinympäristöjen peruuttamattomat muutokset pienesäkin mittakaavassa ovat lopullisia.

On joskus hyvin turhauttavaa, kun tietoisesti tuhotaan sitä luontoa, josta mielestäni meidän vaasalaisten suuri enemmistö nauttisi. Lähimetsiemme hoidonkin tavoitteena pitäisi olla luonnontilaiset ja -mukaiset alueet. Tällöin ei saisi muita välineitä käyttää kuin roskapiikkiä, kinnasparia ja jätesäkiä. En voi ymmärtää, miksi ihmeessä esimerkiksi Suvilahden rantavyöhykkeen upea metsä piti harventaa? Olivatko kyseessä ”aavistushakkuut”, joilla jo valmistaudutaan rannan ottamiseen yksityiseksi rakennusmaaksi?

Mikä luonnossa sitten on niin tärkeitä?

– Lähtökohtaisesti voisi ensin kysyä, missä määrin ihmisellä on oikeus tyydyttää omat tarpeensa luonnon kustannuksella? Missä kulkee luonnon hyväksikäytön hyväksyttävä raja? Omassa arvomaailmassani luonnolla on itseisarvo yhtä tärkeänä osana maailmankaikkeutta. Kutsun tätä arvoperustaa elämäkeskeiseksi. Siinä korostuu kaiken elollisen yhteenkuuluvuus ja kumppanuus. En koe, että ihminen olisi kaiken yläpuolella vaan ihminen on maailmassani osa kokonaisuutta.

– Ihmiset huomaavat lähiluontoaan kohtaavan katastrofin vasta, kun se on liian myöhäistä. Yritämme ympäristöseurassa toimia ennakoivasti, ottaa suunnitelmista selvää ja vaatia, että lakia noudatettaisiin. Maankäyttö- ja rakennuslain peräänkuuluttama aito vuorovaikutteisuus ja avoimuus kaavoituksessa ei mielestäni tällä

hetkellä toteudu Vaasassa. Tavallista vaasalaista ei kuunnella, vaikka laki niin vaatii ja tästä syystä aiheutuu valituksia, jotka voitaisiin välttää.

– Hyvä, terveellinen ja esteettinen asuinympäristö on elinehto. Nopearytminen, suorituksiin ja tehokkuuteen pakottava työelämä on stressaavaa ja vaatii rentoutumista luontoympäristössä. Lapset ja ihmiset, jotka eivät ole työelämässä, ovat lähiluonnon ”suurkuluttajia”. Leikeille lähiluonto on luonnollinen paikka, samalla kehittyvät monenlaiset taidot vastapainoksi koneiden maailmalle.

– Lähiluonto on linkki elämän perustaan rakennetuilla alueilla. Kerran rakennusmaaksi otettua luontoa eivät meidän lastenlapsemme enää takaisin saa.

Miksi valitsit vihreät?

– Vihreiden arvomaailma on kaikkein lähimpänä omaani. Vaasanseudun Vihreiden kunnallisvaaliohjelma on lisäksi ainoa, jonka alle voin hyvillä mielin myös oman puumerkkini laittaa. Vihreissä saan tukea ja kannustusta toimia juuri niiden asioiden puolesta, jotka itse koen tärkeiksi.

Vaasanseudun Vihreiden kunnallisvaaliohjelma osoitteessa www.vihreat.fi/vaasa

Olli Autio

Olen 48-vuotias, vaasalainen peruskoulun opettaja ja rehtori. Perheeseeni kuuluvat vaimo ja 4 lasta. Olen ollut mukana kunnallispolitiikassa 16 vuotta, kaupunginvaltuutettuna ja varavaltuutettuna. Myös evlut. seurakunnan asiat ovat minulle tärkeitä. Olen päässyt vaikuttamaan niihin useassa eri luottamuselimessä. Haluan olla vaikuttamassa kaupungin ympäristöasioihin, kaupunkisuunnitteluun, rakentamiseen sekä rakennusosuuteen. Myös lapset ja nuoret sekä kouluasiat ovat lähellä sydäntäni. Kuntien välistä yhteistyötä on lisättävä, jotta kaikki palvelujen käyttäjät voivat olla päättämässä niiden tuottamisesta ja maksamisesta myös kustannuksia. Tavoitteena on työssäkäyntialueen kokoinen Vaasan kaupunki. Katson, että meidän tulee ottaa ympäristöasiat huomioon kaikessa päätöksenteossa. Raamatun ohjeen mukaisesti meidän tulee viljellä ja varjella elinympäristöämme. Tämä meidän on tehtävä, jos haluamme olla uskollisia Luojallemme.

Hannu Haahkala, 54 v

Puhallinmusiikki ja luonnossa liikkuminen ovat aina kuuluneet harrastuksiini. Vuodesta 1998 toimin Vaasassa Pohjanmaan sotilassoittokunnan kapellimestarina, josta tehtävästä jäin eläkkeelle 2006. Vaasan Kuula-Opistossa olen opettanut ja kannustanut lapsiamme puhallinmusiikin kiehtovaan maailmaan. Oma historiani puhallinmusiikin parissa juontaa juurensa jo 60-luvulta saakka. Tänä syksynä aloitin työt Lapuan musiikkiopiston päätoimisena tuntiopettajana. Toiveeni on perustaa Vaasaan harrastelijoiden oma torvisoittokunta. Elämäni sykkähdettävimmät hetket olen kokenut kapellimestarina, kunniakansalaisten edessä, Jääkärimarssin soidesa ja siniristilipun hulmutessa vapaana salossaan.

Asko Halme

Vaasa oli koulukaupunkini sekä äitini kotikaupunki. Opiskelin ja työskentelin 25 vuotta Helsingissä ja palasin -76 Vaasaan kaupunginarkkitehdiksi. Olen kaavoittanut Vaasaa ja suunnitellut rakennuksia. Nyt eläkeikä-

senä teen enimmäkseen abstrakteja veistoksia. Vaasaan on toteutunut seitsemän suunnittelemani julkista rakennusta, kuusi veistosta sekä muutama reliefi ”omiin” rakennuksiini. Harrastuksiini kuuluu kuntourheilu maalla tai ilmassa eli hölkkä ja purjelento. Nyky-Vaasassa minua harmittaa lähiympäristön huononeminen. Se johtuu organisaatiokiemurteluista. Kaupunginarkkitehtia ei ole jälkeeni valittu, eikä meillä ole tällä hetkellä myöskään yleiskaava- eikä asemakaava-arkkitehtia. Asemakaavamme laatija C.A. Setterberg aloitti uransa täällä 1854, jolloin Seinäjokea ei löytynyt kartalta. Nyt sieltä löytyvät sekä kaupunginarkkitehti että vaasalaisia valistuneimmat päättäjät kaupunkisuunnitteluasioissa.

Ritva-Hillevi Halme

yrittäjä, eläk. 60 v. Olen Palosaarella syntynyt kukkakauppias. Työelämäni aloitin Vaasa-lehden palveluksessa. Myöhemmin kouluttauduin lvi-piirtäjäksi. Useiden huolto-asetettyjen työvuosien jälkeen perustin oman kukkakaupan Korkeamäelle. Harrastan

sauvakävelyä, kielen opiskelua ja mökkeilyä. Olen Koy Pikipruukin hallituksen jäsen ja asukastoimikunnan puheenjohtaja Suvilahden Vasikanpolulla. Suvilahtelaisena luonto ja sen läheisyys ovat minulle tärkeitä. Luonto tulee säilyttää ihmisten ja eläinten henkireikänä. Rantojamme ei saa hävittää rakennuksille.

Vesa Heinonen

Asun Vanhassa Vaasassa ja olen neljän lapsen isä ja kahden isoisä. Olen toiminut Vaasassa 25 vuotta biologian, maantiedon ja historian opettajana. Kuitenkin viimeiset kuusi vuotta olen toiminut luontopedagogina, luontokeskus Terranovan kehittäjänä ja opastajana sekä Wildlife Vaasa -luontoelokuvafestivaalin tuottajana. Toimin myös Pohjanmaan elokuvakeskuksen puheenjohtajana. Lisäksi olen luonto-, maailmanperintö- ja kalastusoppaana lisäämässä alueen luontomatkaailua. Olen toiminut monissa luottamustehtävissä paikallisissa, alueellisissa ja kansallisissa luonnonsuojeluliikkeen järjestöissä, mm. Luonnonsuojeluliiton hallituksessa

KUNNALLISVAALIT – TERVEYSVAALIT

Perustehtävä

Kunnan päätehtävä on järjestää ja ylläpitää palveluita, jotka takaavat perusturvan kaikille kuntalaisille.

Kunnallisvaaleissa ratkaistaan terveydenhuollon kehittämisen päälinjat: Kuinka kuntalaisten terveyttä edistetään? Kuinka sairauksien varhainen toteaminen, hoito ja kuntoutus järjestetään?

Meneillään olevassa organisaatiomuutosmyräkässä kansalaisten terveydenhuoltopalvelut tulevat uudistumaan huomattavasti.

Erityisesti tässä tilanteessa kunnallisessa päätöksenteossa tarvitaan todellisia terveydenhuollon asiantuntijoita. Kunnallisvaalit ovat terveysvaalit!

Terveydenhuollon kustannusten valitetaan usein karkaavan käsistä. Tosiasiassa ne ovat meillä muuhun Eurooppaan verrattuna pienet. Terveydenhoito kiinnostaa suomalaisia kuntien talousarvioissa eniten. Kuntien asukkaat ilmoittavat lähes kaikissa kuntapalveluja koskevissa kyselyissä tärkeimmiksi peruspalveluiksi terveyspalvelut. Niiden turvaamiseksi kuntalaiset ovat tutkimusten mukaan jopa valmiita maksamaan lisää veroa.

Ikärasismista on tehtävä loppu

Suomi on yksi Euroopan nopeimmin ikääntyvistä maista. Sosiaali- ja ter-

veydenhuollolta vaaditaan ennennäkemättömän suurta hoidon kapasiteetin lisäämistä. Hoidon tulee painottua avohoitoon, mutta osa vanhuksista on hoidettava tulevaisuudessakin laitoksissa. Suurin osa heistä selviytyy kotihoidon, kotipalvelun, kotisairaanhoidon, ateria- ja turvapalvelun sekä



Sisko-Margit Syväoja

eriasteisesti tuetun palveluasumisen piirissä. Omaishoito on ylivoimaisesti edullisin hoitomuoto. Siitä pitäisi tehdä poikkeuksetta ja valtakunnallisesti yhtenäisin perustein tuettu hoitovai-

hto. Vihreät vaativat omaishoitajille kunnollista palkkaa ja riittäviä lomaoikeuksia!

Iäkkäiden syrjintä on ollut meillä melkein maan tapa. Tälle väestöryhmälle olisi pikimmiten turvattava ihmisoikeudet siinä missä muillekin! Ikääntyvien palveluiden laiminlyömisestä kärsivät, paitsi he itse, myös muu palvelujärjestelmämme. Iäkkäillä on oltava oikeus nauttia parhaasta mahdollisesta terveydentilasta, sairaanhoidosta ja kuntoutuksesta. Kuntoutuspalveluita ei tule rajata vain työikäisten yksinoikeudeksi.

”Selkäranka” kestäväksi

Perusterveydenhuolto on koko julkisen terveydenhoidon selkäranka. Sille on osoitettava resursseja niin paljon, että se kykenee palvelemaan kuntalaisia laadukkaasti ja tehokkaasti. Tällöin myös paine erikoissairaanhoidon vähenee, mikä puolestaan laskee sen aiheuttamia kustannuksia.

Jokaisen hoitoa tarvitsevan tulee saada lääkärihoitonsa hoitotakuulain aikarajoissa. Hoitotakuun on toteutettava myös psyykkisten sairauksien hoidossa. Lasten ja nuorten psyykkiset sairaudet ovat erityisesti lisääntyneet. Lapset ja nuoret ovat suuressa syrjäytymisvaarassa koulunkäynnin tai opintojen keskeytyessä. Voimavarojen suuntaaminen heihin kannattaa aina! Ennaltaehkäisy ja varhainen puuttuminen ovat tehokkaimpia tapoja hallita myös palvelutarpeen kasvua ja kustannuksia. Koulu- ja opiskeli-

jaterveydenhuollon resursseja pitää lisätä Vaasassakin pikaisesti.

Ajaako Vaasa erikoissairaanhoidonsa alas?

Vaasan sairaanhoitopiirin tuottamia erikoissairaanhoidon palveluita käytävät eniten vaasalaiset. Sairaanhoidopiirin ylin päätösvalta on sen valtuustolla. Kunnallisvaalien tulos ratkaisee sekä piirin uuden valtuuston että sen hallituksen kokoonpanon. Kunnallisvaalit ovat siis terveysvaalit myös erikoissairaanhoidon osalta. Voit olla valitsemassa suuntaa, johon sitä kehitetään.

Terveydenhuollon toiminta nojaa lääkäreiden ja hoitohenkilökunnan ammattitaitoon, jota ylläpidetään jatkuvalla koulutuksella. Vaasan on syytä panostaa aivan erityisesti terveydenhuollon rekrytointiin, esimerkiksi vetovoimaisen ja joustavan (kielitaitovaatimus!) työnantajapolitiikan keinoin. Vain varmistamalla henkilöstön osaaminen ja riittävyys voidaan toimivat palvelut turvata myös tulevaisuudessa.

*Sisko-Margit Syväoja
yleislääketieteen ja psykiatrian erikoislääkäri, työnohjaaja*

ja valtuuston puheenjohtajana. Olin käynnistämässä Vaasassa vihreiden toimintaa jo 80-luvulla. Vapaa-ajan harrastuksina ovat veneily, luonnossa liikkuminen ja valokuvaus. Vaasassa haluan kehittää ja tukea koulutusta, ympäristöasioita, aluekehitystä, yrittäjyyttä, kulttuuria sekä jokaisen vaasalaisen hyvää elämää.

Mika Hiltunen

Olen yrittäjä, valokuvaaja ja eräopas, 41 v. Olen syntyperäinen vaasalainen ja asun Purolassa. Olen toiminut vihreissä jo toistakymmentä vuotta, koska vihreät katsovat Vaasan kaupungin kehittämistä kokonaisuutena ja varjelevat myös sen luonto- ja ympäristöarvoja. Toiminta eri tahojen kanssa yhteistyössä hyvien asioiden puolesta on taitavaa kunnallispolitiikkaa. Olin aikaisemmin useita vuosia Vaasan Ympäristöseuran puheenjohtajana.

Tytti Hyttilä-Huhta

Olen Tytti Hyttilä-Huhta, neljän lapsen äiti ja kolmen lapsenlapsen onnellinen isoäiti Asevelikylästä. Vaasassa olen asunut yli 30 vuotta. Lapsuudessani Suomi tuli tutuksi laajemminkin teatteriperheen mukana. Vaasaan palasin valmistuttuani Tampereen yliopistosta yhteiskuntatieteiden maisteriksi. Työurani alkoi Vaasan sosiaalivirastosta, jossa työskentelin sosiaalityöntekijänä ja päivähoiton hallinnossa kymmenisen vuotta. 90-luvun alussa siirryin opetuslalle ja päädyin Vaasan ammattikorkeakouluun sosionomikoulutuksen opettajaksi. Oppiminen ja opiskelu innostavat minua jatkuvasti. Työn ohessa olen opiskellut viestintää, teatteritaidetta, yhteisödraamaa ja ilmaisua. Psykoterapiaopintoni saan päätökseen ensi keväänä. Sosiaalialan ja taiteen yhteiset polut kiinnostavat minua. Opiskelijoiden kanssa olemme toteuttaneet projekteja, joissa nämä alueet yhdistyvät. Kokemus on vahvistanut käsitystäni siitä, että ihmisten sosiaalista hyvinvointia ja kulttuuria/taidetta ei ole oikein laittaa vastakkain myöskään julkisessa resurssien

jaossa. Vapaa-aikani on täyttänyt parikymmentä vuotta runoharrastus. Kuulun vaasalaiseen Runonkulkijat -ryhmään. Olemme toteuttaneet useita esityksiä, jotka sisältävät yhteiskunnallisesti kantaa ottavaa ja humaania runoutta. Yhteistyötä olemme tehneet mm. Amnesty International- ja Unicef -järjestön sekä Vaasan seurakunnan kanssa. Haluan toteuttaa tärkeiksi kokemiani arvoja. Oikeudenmukaisuus, tasa-arvo, ihmisten yhteys ja osallisuus sekä ympäristön ja yhteisöjen kestävä kehittäminen luovat mielestäni perustan hyvinvoinnille.

Ville Kaukonen

autonkuljettaja, 21 v. Paljasjalkainen vaasalainen. Ainoa ”hairahdukseni” oli, kun opiskelin Ilmajoella kolme vuotta nuoriso- ja vapaa-ajan ohjaajaksi. Olen melkein untuvikko näissä vaali- ja luottamustehtävissä. Toimin kylläkin ylä-asteen oppilaskunnan puheenjohtajana ajaen oppilaiden etuja koulun johtokunnassa. Tärkeinä asioina pidän koulutuksenikin siivittämänä nuorison virikkeellistä elämää, nuorten hyvinvointia

sekä kaikenikäisten vapaa-ajan toimintaa. Jalkapallo on lähellä sydäntäni oman harrastukseni kautta. Jos kaupunginvaltuustossa on mielestäsi ”vähän” liian vanhaa porukkaa päättämässä nuortenkin asioista, niin anna äänesi nuorelle ehdokkaalle. Lupaani yrittää parhaani, jos minut valitaan.

Faton Kavaja

Olen tullut Suomeen ja Vaasaan kymmenen vuotta sitten ja asun täällä nyt perheeni kanssa. Minulla on Suomen kansalaisuus. Olen ammatiltani tietokoneasentaja, töissä ravintolassa. Olen Äiti Teresa -yhdistyksen aktiivinen jäsen ja mukana myös järjestämässä nuoriso-iltoja. Olen liittynyt Vihreisiin, koska rakastan luontoa ja haluan kaikkien ihmisten voivan elää lähellä sitä. Haluan myös toimia niin ihmisten kuin luonnonkin parhaaksi. Me tarvitsemme luontoa voidaksemme henkisesti hyvin. Asun Suvilahdessa, josta pidän paljon. Se on tunteita herättävä paikka. Vanhat rauniot, merinäkömä ja rauhallinen elämänmeno ovat parhainta Suvilahdeta.

Vuokra-asuminen on modernia

Vihreiden ehdokkaissa on kolme henkilöä, joilla on luottamustehtävä kaupungin vuokra-asuntoyhtiössä Pikipruukissa. Ritva-Hillevi Halme ja Juha Tuomikoski edustavat asukkaita hallituksessa ja valtuustossa. Tapio Osala on puolestaan hallituksen puheenjohtaja, siis "vastapuolen" edustaja.

Ritva-Hillevi on pitänyt aiemmin kukkakauppaa Korkeamäellä ja Suvilahdessa, mutta astma pakotti hänet sulkemaan liikkeensä. Nyt hän on ennenaikaisella eläkkeellä. Hän asuu Suvilahdessa Pikipruukin vuokralaisena ja on vajaan sadan asunnon asukastoimikunnan puheenjohtaja. Siinä ominaisuudessa hänet valittiin asukkaiden edustajaksi Pikipruukin hallitukseen vuonna 2003.

-Pikipruukin vuokrasta valitaan usein, mutta oikeasti tämä on edullinen vuokranantaja, sanoo Ritva-Hillevi. -Se päihittää useimmat yksityiset. Pikipruukki yrittää parhaansa mukaan palvella asukkaita heidän toivomuksissaan.

Juha on töissä Aikuiskoulutuskeskuksessa. Asiakkaat ovat olleet suomalaisia ja ulkomaalaisia työttömiä. Hän on etsinyt heille töitä ja auttanut heitä koulutautumisessa ja ammatinvalinnassa. Juha on Pikipruukin valtuustossa ja asukastoimikunnan puheenjohtaja Melaniemellä.

Juha arvostaa Pikipruukin asunnossa yhteisöllisyyttä.

-Ihmiset tuntevat täällä Piirikadun taloissa naapurinsa ja välittävät heistä ihan oikeasti. Se on tärkeä juttu, kun asunnoissa on paljon murrosikäisiä, jotka testaavat vähän väliä voimiaan ja rajojaan.

Ritva-Hillevi ja Juha eivät koe suureksi ongelmaksi sitä, että oman puolueen mies Tapio on Pikipruukissa "vastapuolella", vuokranantajan edustajana.

-Tapio on järkevä mies ja Pikipruuk-

ki on vastuullinen ja ympäristöystävällinen vuokranantaja, sanoo Ritva-Hillevi.

Juha on löytänyt yhden ison "vuodon" maksamistaan vuokrasta:

-Asukkaat kustantavat myös tyhjen asuntojen ylläpidon. Laskujeni mukaan minulle tulee Pikipruukin tyhjästä asunnoista vuokranlisää yli 40 € kuukaudessa. Ymmärrän että tyhjäkin vuokra-asuntoja tarvitaan - mehän asumme kasvavassa ja työvoimapolun vaivaamassa kaupungissa. Olen kärsinyt nuorena sen verran paljon asun-

topulasta, että osaan arvostaa hyvää vuokra-asuntotilannetta. Silti tuntuu kohtuuttomalta, että kaupunki maksattaa kasvupolitiikkaansa vuokralaisilleen. Useimmat Pikipruukin asukkaat ovat pienipalkkaisia työssäkäyviä eivätkä saa mitään asumistukea.

Pikipruukiilla on noin 100 tyhjää asuntoa.

-Ongelma on tiedossa, puolustautuu "vastapuolen" edustaja Tapio.

-Pikipruukki on myynyt tänä kesänä 118 asuntoa yksityiselle vuokranantajalle. Niissä oli paljon tyhjäkäyttöä..

Pääsimme kaupalla eroon 41:stä tyhjästä asunnosta ja näiden kustannukset eivät enää kuormita asukkaita. Lisäksi olemme onnistuneet täyttämään aktiivisella markkinoinnilla kymmeniä tyhjiä asuntoja.

-Pikipruukki on omakustanteinen, eli se ei tuota voittoa, eikä saa jakaa osinkoa omistajalleen. Mutta kaikki kulut on silti peitettävä vuokratuloilla. Omistaja ei ole valmis maksamaan tyhjen asuntojen kustannuksia, valitettavasti.

"Kannatamme tehokkaiden omakoti-/pientalotonttien kunnallisen tarjonnan maltillista lisäämistä nyky-Vaasan alueella. Vuokra-asuminen on moderni, eurooppalainen asumismuoto. Kaupungin tulee tarjota laadukkaita ja kohtuuhintaisia vuokra-asuntoja riittävästi." (Vaasan seudun vihreät, Kunnallisvaaliohjelma 2008)



Juha Tuomikoski, Ritva-Hillevi Halme ja Tapio Osala

Annamaija Knus

vuorovastaava, opiskelija. Muutin Vaasaan Kristiinan-kaupungista opiskelemaan ravintola-alaa vuonna 2000. Olen kihloissa. Meillä on parivuotias Siperianhusky Igor. Tärkeimpänä asiana pidän jokaisen lapsen oikeutta saada olla lapsi tarpeeksi pitkään. Jokaisella lapsella tulisi olla myös mahdollisuus harrastuksiin vanhempien maksukyvyistä riippumatta.

Mauri Koivula

Olen 62 -vuotias arpamyyjä, naimisissa. Olen syntynyt Soinessa, mutta asunut Vaasassa jo vuodesta -84. Liikun pyörätuolilla ja olen näkövammaisen. Asun Hietalahdenkadulla.

Mia Kujanhaara

kauppatieteiden yo, kasinopelienhoitaja. Olen asunut koko ikäni Vaasassa. Omiin lapsuusmuistoihini kuuluvat Vanhan Vaasan metsiköt, nuoruuteen Rock-Werstas, Keltsu ja muut nuoriskat, joista ei ole enää juuri

mitään jäljellä. Upeassa kaupunginkirjastossa viihdyin erinomaisesti tiskin molemmiin puolin, mutta sielläkin säästötoimet höyläsivät niin henkilökuntaa kuin materiaalihankintoja. Mutta Vaasan vetovoima oli silti niin suuri, että jäin opiskelemaan omaan pikku yliopistoomme. Vähemmän opiskelijoita, mutta jotain olisi tehtävä, että he myös jäisivät Vaasaan. Tehkäämme Vaasasta yhdessä vastaanottava, lämmin ja ihmisläheinen!

Kari Lajunen

Olen syntynyt Vaasassa -59. Isä merimies ja äiti karjalan evakko. Olen asunut koko ikäni Vaasassa. Toimin kaih-dinalan yrittäjänä ja olen perheenisä. Myyn myös sähköajoneuvoja ja ajan sähköautoa itsekin. Ensimmäiset 21 ikävuottani asuin Vaasan Hietalahdessa. Sen jälkeen muutama vuosi meni Gerbyssä ja nyt jo kymmenisen vuotta Västervikissä. Mottoni on: "Vähemmän puheita, enemmän tekoja." Moni puhuu paljon ympäristöasioista, mutta harva tekee. Pelkkä sähköautoon siirtyminen

on jo ympäristöteko. Olen kuvannut lapsuuttani vaasalaisiin infossa. Samalta kaupunkiblogilta löytyy kirjoittamani Hietalahden historiikki. En ymmärrä politiikasta juuri mitään. Sen sijaan ymmärrän luonto- ja ihmisystävällisyydestä. Uskon pärjääväni näillä "eväillä".

Jaakko Laukka

Jaakko Juhani Laukka, merikapteeni, eläkkeellä. Syntynyt Vaasassa 06.12.1944 Avioliitossa 42 vuotta, vaimo Ritva Kaarina Laukka. Perheeseen kuuluvat myös koira ja kissa. Asunut USA:ssa työn vuoksi 1981-2001, sen jälkeen taas Vaasassa. Valmistunut merikapteeniksi Rauman merenkulkuopistosta 1972. Ollut yli 30 vuotta alusten päällikkönä, supercargona (laivan vuokraajan edunvalvoja) sekä satamajohtajana. Suorittanut myös alustarkastuksia alusten osto- ja vuokraustarkoituksessa. Harrastukset ovat veneily ja moottoripyöräily. Pyrkimykset, jos valitaan valtuutetuksi:
- Vaasan ja vaasalaisien etujen valvonta.
- Eläkeläisten olojen oikeudenmukaistaminen.

- Ympäristön suojelu: Luonnon puhtaus ja nuorison kasvattaminen omaksumaan luonnollisiksi käytöstarvoikseen luonnonsuojelun, yleisen (myös urbaanin) puhtauden vaalimisen ja sotkemisen estämisen.

Aatos Lehtola

hallintonsuostari. Olen syntynyt Jalasjärvellä ja muuttanut Vaasaan 70-luvulla opiskeltuani ensiksi Tampereella. Olen tehnyt elämäntyöni Vaasan verovirastossa. Perheeseen kuuluu kaksi Kissanalosta luokseni muuttanutta, ihanaa kissaa. Olen ollut Vaasan taidekerhon aktiivijäsenenä yli kaksikymmentä vuotta.

Minna Leppäkorpi

Olen 44-vuotias Tehyläinen lastenhoitaja. Olen työskennellyt Vaasan kaupungilla 25 vuotta pääluottamusmiehenä seitsemän vuotta. Pääosa työajastani kuluu pääluottamusmiehen tehtävissä. Perheeseen kuuluu aikuinen tytär, joka on jo monta syksyä sitten lentänyt "etelään". Toimin aktiivisesti ammattiyhdistystoimin-

Tonteista, rannoista ja kasvusta



Tapio Osala

Vaasaa on rakennettava ja kehitettävä ensisijaisesti täällä asuvien ehdoilla. Viihtyisien asuinalueidemme viheralueita ei saa kaventaa. Kaupunginosien on erotettava toisistaan selkein vihervyöhykkein, jotka samalla toimivat ulkoalueina.

Meillä on yli 1000 tyhjää asuntoa, joista noin 700 on myytävänä. Tarjonta on monipuolista. Tarjonta ja kysyntä eivät kohtaa. Asuntoja on tarjolla alueilla, joissa kysyntä on vaatimatonta. Tällöin on yhdyskuntataloudellisesti järkevää panostaa kyseisten alueiden viihtyvyyteen eikä rakentaa kalliilla rahalla uusia, epäviihtyisiä alueita.

Tilaa riittää

Rajaton kasvu Vaasassa ei ole mahdollista eikä edes toivottavaa. Jossain tulee vastaan piste, jossa lisääntynyt epäviihtyisyys alkaa tyhjentää Vaasaa.

Asumisväljyyden nostamiseen tarvitaan joka tapauksessa myös uusia alueita uusille asuinrakennuksille. Niitä Vaasassa kyllä riittää runsaastikin ILMAN, että kajotaan viheralueisiimme tai kaikille yhteisesti kuuluviin rantoihimme.

Uudisrakentamiseen sopivia alueita löytyy: Sundomin ”louhosalue”, Melaniemestä on puolet rakentamatta, ”Aurinkokylä” Kappelinmäen ja Sepänkylän välillä, Gerbynniemen sisäosat ja ennen kaikkea Vaskiluodon eteläranta. On rakennusmaan tuhlausta, että parhaimmilla rannoilla lähellä keskustaa on rekkaterminaalaja ja häiritsevää teollisuutta.

Arkkitehti Asko Halme on osoittanut, että Vaskiluotoon voidaan kaavoittaa runsaasti asuntoja jättäen kuitenkin sen rannat ja metsä kaikille vapaiksi.

Rannat rauhaan

Vasta vaalien jälkeen loppulasku asuntomessuista tulee julki. Se on ehkä kuuden ja kymmenen miljoonan euron välillä. Se on paljon! Väitetään, että messujen todellinen tarkoitus oli saada vanha itsestänselvyyden rikottua: rantamme ovat kaikkien yhteistä omaisuutta ja kaikkien vapaasti käytettävissä. Imagotempun avulla saatiin nyt palanen rantaa yksityistettyä. Messutoimikunta jo esittelikin seuraavan yksityistettävän rannan – Suvilahden hienon rantapuiston.

Rantojen yksityistämisyrittämysten motiivina on ollut pikemminkin jonkun väestönosan hinku päästä omista piireissään statuksena pitämilleen rantatonteille, kuin kaupungin kasvun esteenä olevan tonttipulan korjaaminen. Kun yhteisessä omistuksessa ja kaikkien vilkkaassa käytössä oleva viheralue myydään yksityiselle ja rakennetaan aidat ympärille, on kyse ryöstöstä.

Vielä 70-luvulla toimittiin päinvastoin. Tuolloin vanhat huvilat häädettiin Suvilahden rantapuistosta, joka annettiin suvilahtelaisten yhteiseen käyttöön.

Arvomme ovat muuttumassa? Itsekkyys lisääntyy. Onko meistä tulossa amerikkalaisempia kuin he itse ovat?

Varakkaille on tähän päivään asti kyllä löytynyt myös arvokkaita rakennuspaikkoja. He ovat maksaneet ne omilla rahoillaan eivätkä saaneet niitä yhteisiltä alueiltamme.

Kun jonkun ajan kuluessa kuntarajat väistämättä kuitenkin muuttuvat, niin silloin myös Vaasan rantatonttien puute ja kantakaupungin viheralueiden rakentamispaikat katoavat.

Tapio Osala on ollut perustamassa niin Vihreää liittoa kuin Vaasanseudun vihreitäkin. Hän oli sysäämässä liikkeelle Kantakaupungin asukasyhdistystä. Vaasan Rudolf Steinerkoulun puheenjohtajana hän oli kun koulu aloitti 20 v sitten toimintansa. Tapio Osala oli Vaasan toinen vihreä kaupungin valtuutettu, Raija Eriksson-Vuoren ollessa ensimmäinen. Tapio harrastaa avantouintia, nojapolkupyöräilyä ja jääkiekkoa.

Silmä ei ”pökkää”

Me vihreät pidämme vapaita rantojamme henkisen ja fyysisen hyvinvointimme kulmakivinä. Katse lepää yhdellä Etelä-Pohjanmaan suurimmista lakeuksista, Vaasan Söderjärdenillä, missä ”ei silimä pökkää”. Ihminen rauhoittuu sisäisesti.

Samalla tavalla tulee levollinen olo, kun suuntaa katseensa rannalta horisonttiin lepäämään. Lumisena talvenahan ei merta ja lakeutta edes erota toisistaan.

Tapio Osala



Rahil Khalifa

Oskar oli syyskuussa Washington Capitals NHL-joukkueen harjoitusleirillä yhdessä mm. NHL:n parhaaksi pelaajaksi viime kaudella valitun Alexander Ovechkinin kanssa.

Oskar sai pelata Washington Capitals NHL-joukkueessa ensimmäisen pelinsä Carolinassa 24.9. Kyseessä oli harjoitusottelu Caroline Hurricanes -joukkuetta vastaan.

Miltä tuntui, Oskar?

– Uskomattomalta. Matka, puitteet, halli, yleisö, pelitoverit... Aivan käsittämättömän upeaa.

Keiden kanssa pelasit?

– Omassa ketjussa ni pelasivat Andrew Gordon ja Jay Beagle, hyvin meni mielestäni. Niin, tämä ei unohdu aivan heti, pelasin yhden vaihdon 3. erässä Michael Nylanderin ja Victor Kozlovin kanssa. – Voitimme 4-1 ja pääsin pari kertaa laukaisemaan. Oli hienoa!

Sitten tuli se odotettu komennus farmiin, Hershey Bearnseihin.

– Näinhän se menee. Ei se kiva komennus ollut, kun pienen pieni toive eli...mutta toisaalta on kuitenkin kivempi olla liikkeessä ylös- kuin alaspäin.

– Oppimista on vielä uudessa pelisysteemissä ja sitä samaa ajetaan sisään myös Bearnseissa. Nyt on annettava kaikkensa tälle mainiolle AHL-joukku-

OSKAR OSALA GOES AMERICA



Oskar Osala

eelle ja uskottava, että joskus kutsu Washingtoniin tulee.

Hershey Bears on Capitalsien farmijoukkue ja pelaa AHL-sarjassa. "Suklaakaupunki" Hershey on parin tunnin ajomatkan päässä Washingtonista.

Vietit kesän Vaasassa, kuinka harjoittelu sujui?

– Harjoittelin itsenäisesti Saku Martikaisen ja Esa Puolakan tekemien harjoitusohjelmien mukaan. Pirtsi (Mikko Pirkola) ja Ana (Antti Tuores) olivat usein kavereina.

– Harjoittelu sujui tulostenkin perusteella loistavasti. Sain olla terveenä. Testitulokset paranivat selvästi ja olen nyt mielestäni hyvässä kunnossa.
– Sports Gymillä on hyvä treenata ja Golfia tietenkin pelaan Kråklundissa. Händäri putosi alle seiskan tänä kesänä.

Mitä mieltä Vaasasta?

– Vaasa on maailman paras paikka ja kotini on aina siellä. Palaan heti takaisin, kun kausi kesän kynnyksellä täällä päättyy.
– Viihdyn keskustan kahviloissa ja kaupungin vapailla rannoilla. Toivottavasti niitä ei mikään uhkaa.

Aiotko äänestää kuntavaaleissa?

– Kyllä, äänestin myös eduskuntavaaleissa Torontossa. Kyllä se täälläkin onnistuu suurlähetystössä.

Mitä mieltä olet politiikasta?

– Hienoa, kun jotkut jaksavat hoitaa yhteisiä asioitamme. Kovaa ja kiittämätöntä hommaa se politikointi on, sen olen kotona huomannut.
– Vähintä, mitä minä voin tehdä, on käydä äänestämässä. Olisi kyllä kiva,

jos nuoret innokkaammin tekisivät samoin.

Mistä olet huolissasi?

– Olen jo pitkään ollut tietoinen maapalloamme kohtaavista ympäristöuhista. Luonnon monimuotoisuus on tärkeä asia, Katajamäen Eija oli hyvä ope Lyskassa näissä asioissa.
– Mielestäni vihreät ovat aina ottaneet nämä asiat toisissaan ja saavat siksi ääneni.



Faton Kavaja

tokoneasentaja mutta työskentelee pizzariassa. Hän on vihreiden ehdokas Vaasan kuntavaaleissa. Faton on kansallisuudeltaan Kosovon albaani. Hänellä oli kotimaassaan isänsä kanssa sisustustarvikeliike. Kosovo oli tuolloin Jugoslavian maakunta, jonka albaaniväestö halusi itsenäisyyttä. Vuonna 1998 siellä alkoivat taistelut, joiden aikana serbimiehittäjät toteuttivat maassa laajan etnisen puhdistuksen. Faton lähti maasta perheensä kanssa, haki turvapaikkaa Suomesta ja sai sen. Hän pitää edelleen yhteyttä kotimaahansa, josta tuli tänä vuonna lopultakin itsenäinen valtio.

Suomessa Faton opiskeli tietokoneasentajaksi. Hän oli pari vuotta töissä mustasaarelaisessa ATK-firmassa. Työsuhteen päätyttyä hän etsi uusia töitä ja päätyi kaksi vuotta sitten työntekijäksi pizzeria Lindaan.

– Monet ulkomaalaiset omistavat pizzerioita tai ovat töissä niissä, sanoo Faton.

– Se on useimmille viimeinen ratkaisu kun muita töitä ei löydy. Itse pidän tätä väliaikaisena vaiheena elämässä ja etsin edelleen oman alani töitä.

Työttömyys ajoi Fatonin pizzariatyöhön

Faton Kavaja on kokenut paljon: yrittäjyyden, maanpakolaisuuden, vieraaseen kulttuuriin sopeutumisen ja työttömyyden. Nyt hän on tie-

Maahanmuuttajien työttömyys on Suomessa korkea. Heikko suomen-taito vaikeuttaa koulutusta, ja ilman koulutusta on vaikea saada töitä. Yksi ongelma on ruotsin kielen taito, jota vaaditaan monessa paikassa. Ihmisen on vaikea opiskella aikuisiällä kovin monia uusia kieliä.

– ATK-firmassa käsittelin etupäässä tilauksia, Faton sanoo.

– En osaa ruotsia, mutta ruotsi ei ollut onneksi ongelma siinä firmassa. Faton lähti mielellään vihreiden ehdokkaaksi. –Vihreiden ajattelu sopii hyvin minulle, hän sanoo.

Maailman tunnetuin Kosovon albaani oli Äiti Teresa, Intiassa vaikuttanut kristitty nunna. Vaasan albaanien yhdistys onkin nimeltään Äiti Teresa-yhdistys. Siihen kuuluu niin muslimeja kuin kristittyjäkin. Faton on yhdistyksen aktiivijäsen, joka osallistuu kulttuuritapahtumiin Vaasassa ja ympäri Suomea.

Kaksi vuotta sitten Faton sai Suomen kansalaisuuden, joten kukaan ei voi enää väittää etteikö hän olisi ihan oikea suomalainen.

”Maahanmuuttajien palkkaamisen tarpeettomat esteet on poistettava. Aikuisina Suomeen muuttaneilta ei tule vaatia kaksikielisyyttä, jos työtehtävät voidaan järjestää niin, että palvelut toimivat sekä suomeksi että ruotsiksi.

Keskeisimpien vähemmistökielten edustajia on palkattava tavallisimpiin sosiaali- ja terveysalan työtehtäviin. Näin toteutuu entistä paremmin kuntalaisten oikeus omakielisiin palveluihin.” (Vaasan seudun vihreät, Kunnallisvaaliohjelma 2008)

tärkeämpiä kuin koskaan. Niissä riittää haastetta. Siksi päätin ryhtyä vihreäksi ehdokkaaksi.

Toni Mäki

Olen 35-vuotias sairaanhoitajaopiskelija Vaasasta. Aikaisemmin olen valmistunut Turun yliopistosta filosofian maisteriksi. Muutin Vaasaan vuonna 2000 työn perässä. Olen työskennellyt viimeiset kahdeksan vuotta Vaasan yliopistossa tiedottajana ennen ammatinvaihtoa. Sairaanhoitajaksi valmistun joulukuussa 2010. Kannustan kaikkia vaasalaisia ponnistelemaan sen eteen, että kotikaupunkimme olisi turvallinen, luotettava, viihtyisä ja toimiva yhteisö. Erityisen läheiseksi tunnen opiskelijoiden asiat. Myös sosiaali- ja terveyspalveluiden turvaaminen kaikille kuntalaisille on tärkeää. Ei riitä, että lääkärin vastaanotolle pääsee joskus tulevana vuonna tuohikuussa. Vaasan kaupungin tehtävä on rakentaa asukkaalleen tulevaisuutta. Kasvu ja kestävä kehitys eivät saa olla ristiriidassa keskenään.

LASTEN JA NUORTEN HYVINVOINTI

Vaasan kaupungissa on neljän suomenkielisen koulupsykologin virkaa, joita tällä hetkellä on hoitamassa 2,6 psykologia. Yksi virka on hoitamatta ja yksi psykologi tekee osapäiväistä työtä. Kun suomenkielisessä perusopetuksessa on noin 3800 oppilasta ja suomenkielisessä esiopetuksessa noin 420 lasta, 100 % työaika tekeväillä koulupsykologeilla on vastuullaan 1623 lasta ja 60 % työaika tekevällä koulupsykologilla on vastuullaan 974 lasta.



Olli Autio

Perusopetuksen suomenkielisten koulujen oppilaista maahanmuuttajataustaisia on n. 290, jotka tuovat mukanaan vielä omat haasteensa Valtakunnallisen suosituksen mukaan kullakin koulupsykologilla tulisi olla enintään 700 lasta vastuullaan.

Jokelan ja Kauhajoen traagiset koulusurmat herättävät aiheellisen huolen Vaasan kaupungin riittämättömistä resursseista. Kun samanaikaisesti maahanmuuttajataustaisia lapsia on huomattava määrä, voi todeta,

että koulupsykologien mahdollisuudet muuhun kuin pakollisiin testausiin ovat häviävän pienet.

Kuluneen vuoden aikana on paljon kirjoitettu oppilashuollon henkilöstön ja erityisesti psyykkisen oppilashuoltohenkilöstön tarpeesta, jotta nuorten henkilökohtaista mielenterveyttä voitaisiin tukea ja suurempia tragedioita ennaltaehkäistä. Mahdollisimman varhainen puuttuminen lasten ja nuorten ongelmiin säästää yhteiskunnan ja inhimillisiä resursseja pidemmällä aikavälillä.

Jokelan ja Kauhajoen tragediat herättävät vakavan huolen lasten ja nuorten pahoinvoinnista. Ristiriitaiset kuvaukset koulusurmaajien persoonallisuuksista tarkoittavat ääritapauksena sitä, ettei nuorten miesten pahaa oloa ole nähty.

Lasten ja nuorten psyykkisen hyvinvoinnin takaaminen on kannattava investointi, joka vähentää jo melko lyhyellä aikavälillä tarvetta muihin taloudellisiin panostuksiin mm. lastensuojelussa ja terveydenhuollossa.

Nykyisessä mallissa Vaasan kaupungin koulupsykologeilla on kädet täynnä testaustoimintaa, niin ettei löydy aikaa opettajan ja koulupsykologin väliseen keskusteluun huolitilanteissa.

Koulupsykologien määrä tulee lisätä, jotta psykologit ehtivät hoitaa myös varsinaista ennaltaehkäisevää työtään. Työehdot ja työskentelyolosuhteet tulee saattaa valtakunnallisesti kilpailukykyisiksi, jotta koulupsykologien virkoihin saataisiin hakijoita.

Olli Autio
kasvatustieteiden maisteri, rehtori

nassa paikallisesti ja valtakunnallisesti. Olen tällä hetkellä Vaasanseudun kuntayhtymän urheiluhallien hallituksen varajäsen.

Ilias Missyris

projektipäällikkö, mediatuottaja, 47 v. Olen kotoisin Kreikasta, Peloponessoksen pohjoisrannikolta. Vuodesta 1994 olen asunut vakituisesti Vaasassa. Tunnen siis itseni ”hyvin paljon” vaasalaiseksi ja suomalaiseksi. Vaasalaisen vaimoni kanssa meillä on kaksi sinivalkoista tytärtä. Vaimoni työskentelee koulunkäynninohjaajana maahanmuuttajien parissa. Monikulttuurisuus ja -kielisyys ovat perheessämme tärkeitä elämän arvoja. Kreikassa opiskelin neljä vuotta Pireuksen teknisessä ammattikorkeakoulussa. Taiteen alueella olen muusikko ja varjoteatterin tekijä. Viimeiset viisi vuotta olen työskennellyt Pohjanmaan museolla ja Terranovas - Wildlife Vaasa - luontoelokuvafestivaalin järjestäjänä sekä mediatuottajana. Ilmastonmuutos, energia- ja ympäristökysymykset ovat tänä päivänä ihmiskunnalle

Tapio Osala

ekonomi, musiikkituottaja, 55 v. Olen ollut perustamassa niin Vaasanseudun vihreitä kuin vihreää puoluetakin. Kokemusta Vaasan kunnallishallinnosta on kertynyt lautakunnista, kaupunginhallituksesta ja valtuustosta sekä kaupungin omistamista yhtiöistä. Asuntomessuja ei olisi mielestäni pitänyt rakentaa kiireellä huonoksi osoittautuneeseen kohteeseen. Vastustin suunnitelmaa ainoana valtuutettuna. Usean miljoonan imago-projektilla olisi pitänyt saada aikaan paljon enemmän tontteja. Olin väkevästi torjumassa RG-linelle verovaroista annettua ”lahja-pakettia”. Harmittaa yhä, kun kompromissina esitetty tuki meni sittenkin läpi. Tällä hetkellä toimin rakennus- ja ympäristölautakunnan varapuheenjohtajana, Koy Pikipruukin hallituksen puheenjohtajana sekä oppilaskunnan edustajana Vaasan Työväenopiston johtokunnassa.

Juha Ossi

rakennusinsinööri. Olen vaasalainen, pienen eskari-

tytön isä. Työskentelen Pohjanmaan TE-keskuksessa elinkeinoviranomaisena rakentamisinvestointien parissa. Olen toiminut myös Pohjanmaan museolla rakennustutkijana. Mieltäni lähellä ovat oikeudenmukaisuus, kansalaisen vaikutusmahdollisuudet ja laillisuus. Kunnan tehtäviin ei kuulu laittomien tukien jakaminen kannattamattomille elinkeinoille. Sen sijaan kunnan on huolehdittava kuntalaistensa hyvinvoinnista ja peruspalveluista. Tällä hetkellä toimin vihreissä Vaasan vaalipiirin varapuheenjohtajana ja Vaasanseudun vihreiden hallituksen sihteerinä. Luottamustehtäviäni ovat kulttuurilautakunnan varajäsenyys ja Vaasan kesäyliopiston hallituksen jäsenyys. Olen myös työpaikkani Pardialainen luottamusmiehen ja kuulun ammattiyhdistykseni hallitukseen.

Leena Palanne

Vaasaan olen muuttanut 1980-luvun alussa Virroilta. Olen koulutukseltani markkinointimerkonomi. Olen tehnyt monella saralla vapaaehtoistyötä ainakin 20

Luottamusmies näkee paljon uupuvia työntekijöitä



Minna Leppäkorpi ja Juha Ossi

Minna Leppäkorvella

ja Juha Ossilla

on paljon yhteistä: molemmat ovat luottamusmiehiä ja vihreiden ehdokkaita. Yhteisiä ovat myös ongelmat, joihin he törmäävät luottamusmiestoimessa, Töiden kasaantuminen ja työntekijöiden uupuminen. Vihreään tyyliin he ovat kääntäneet sukupuoli-rooleja nurinpäin - Minna on kiinnostunut urheilusta ja Juha kulttuurista.

Minna Leppäkorpi on Vaasan kaupungin 400 tehläisen pääluottamusmies ja ammattiosaston puheenjohtaja. Hän toimii myös puheenjohtajana STTK:n aluetoimikunnassa. Ammatiltaan hän on lastenhoitaja Malmöntalon päiväkodissa.

Suurin osa pääluottamusmiehelle tulevista tapauksista on palkkaus- tai työaikaongelmia. Työvoimapula pakottaa hoitajat vetämään tuplavuoroja ja päivystämään useampaa osastoa yhtä aikaa. Lisäksi lyhytaikaisista sijaisista on pulaa, vaikka sosiaali- ja terveystoimella onkin kolmisenkymmentä päätoimista varahenkilöä. Ongelmista ei Minnan mukaan voi syyttää työnantajaa Vaasan kaupunkia, vaan todellakin alan työvoimapulaa.

Juha Ossi on STTK:laisen valtion palkansaajajärjestön Pardian luottamusmies. Hän edustaa Pohjanmaan TE-keskuksen 50 työntekijää. Työkseen hän käsittelee pienyrittäjien ja maanviljelijöiden tukia ja rakennussuunnitelmia Vaasan TE-keskuksessa.

Suurimmat ongelmat aiheutuvat valtionhallinnon tehostamistavoitteesta eli valtion työpaikkojen pitkäjänteisestä vähentämisestä. Tehostaminen tarkoittaa sitä, että eläkkeelle lähtevien tilalle ei aina palkata uusia, ja mää-

räaikaisia nimityksiä ei aina uusita. Töiden määrä ei kuitenkaan vähene valtionhallinnossa, joten työntekijät venyvät. Loppuunpalamisesta johtuvia sairaslomia on ollut jonkin verran. Valtion työntekijöiden uupuminen on siis työnantajan määrätietoisen politiikan seurausta.

Sekä Minna että Juha kokevat, että vihreä ajattelu antaa uutta näkökulmaa heidän luottamusmiestyöhönsä. Minna kokee, että vihreät ei ole kahlitseva puolue vaan antaa vapauden olla oma itsensä. Juha puolestaan haluaa, että työntekijät saavat olla mukana heitä koskevassa päätöksenteossa ihan oikeasti, ja tämä sopii hyvin yhteen vihreän ajattelun kanssa. Lisäksi molemmat ovat kiinnostuneita ympäristöasioista. Minna on edustanut vihreitä Vaasan seudun urheiluhallien kuntayhtymässä ja viehätynyt siihen, että Botniahalli pystytään lämmittämään Stormossenin tuottamalla lämmöllä. Juha on ihmetellyt viime vuosiin saakka, miksi suomalaiset eivät ota ilmastomuutosta vakavasti.

Minnaa on kiinnostanut aina urheilu mutta aina vapaaehtoistyönä erilaisissa hommissa, esimerkiksi kuuluttajana. Vihreisiin hän päätyi jäähallin kuuluttajan hommasta, josta Tapio Osala "löysi" hänet.

Juha puolestaan on kulttuurin "lähes suurkuluttaja". Eniten sydäntä lähellä on teatteri - sitä tulee katsottua Vaasassa kahdella kielellä, ja työmatkoihinkin hän pyrkii yhdistämään teatterikäynnin. Juhan "löysi" vihreisiin kulttuurivaikuttaja Mirkku Silvén.

vuotta. Olen auttanut ihmisiä, jotka ovat joutuneet kokemaan erilaista vääryyttä tai huonoa kohtelua. Elämänarvojeni ohjaa kristillisyyttä. Vaasan miljöö viehätti. Niinpä kotouduin tänne. Vihreät puolustavat Vaasaa maisemallisesti unohtamatta myöskään ihmisten hyvinvointia. Päihdeongelmaisten hoito on Vaasassa täysin hunningolla, mikä tulee todella kalliiksi. Sydäntäni lähellä ovat nuoret ja koululaitoksen ilmapiirin inhimillistäminen. Vaasa tulee säilyttää vihreänä keitaana, jossa luontoa kunnioitetaan. Mottoni on: "Sanoilla ei ole painoarvoa, jos ne eivät toteudu teoissa, koska teot puhuvat enemmän kuin tuhat sanaa. Rakkauden teoissa piilevät isot muutoksen voimat".

Leif Paulin

Min stora dröm var att skaffa ett litet hus, äppelträd och potatisland och få egen bastu. Jag har nått pensionsåldern och har allt detta i Hemstrand, Vasa. Min aktiva yrkesverksamhet före pensionen var att grunda Ekocenter, som sysselsätter långtidsarbetslösa och återanvänder

hushållsmaskiner. Jag känner väl till den sämre lottade delen av befolkningen och har speciellt jobbat med skolfrågor och fritidsverksamheter. Grundade i tiden SFS Resebyrå Kontakt med Rysslandsresor som specialitet. Verkar idag aktivt på Stundars som traditionsantverkare och känner alla lopptorgshandlare i staden. Sitter i direktionen för Vasa Arbis och i Västra Finlands vattenmiljöarbetsgrupp. Forskar i skogsmiljöer: grottor och arkeologi. Ordnar utställningar, närmast i tiden nu ryska träskedar (Vasa saluhall) och gamla träleksaker (Vasa landskapsbibliotek). Verksam inom hantverkargillet Björken och Finlands slagruteförbund samt dialektarbetsgruppen "Vöörospråttji". Vill verka för en meningsfull fritid, bra utbildning och en trygg och trivsam närmiljö. Verkat i skolnämnden, biblioteksnämnden och vuxeninstituteten samt invånarföreningskommittén. Konsumtionsfrågor, miljöfrågor och hälsovård samt utbildningssektorn är välbekant. Är fil. mag från Helsingfors universitet, tväspråkig och pratglad hemstrandare. Äger firman Geopos.

Malcolm Pemberton

Englannin kielen opettaja ja liiketaitokouluttaja. Synnyin Englannissa Staffordshiren kreivikunnassa Newcastle-Under-Lyme-nimisessä kaupungissa vuonna 1953. Muutimme ollessani lapsi usein ja olenkin asunut siellä täällä sekä Englannissa että Pohjois-Irlandissa. Olen toiminut monenlaisissa työtehtävissä. Se on auttanut minua ymmärtämään työtätekevien ihmisten tarpeita. Viimeiset kymmenen vuotta olen opettanut englantia insinööreille ja liikemiehille, mikä puolestaan on opettanut minulle paljon liikemaailmasta. Se on auttanut ymmärtämään, minkälaisia uudistuksia globaalia ja usein epäekologista liiketoimintaa tukeva yhteiskuntarakenteemme tarvitsee. Olen asunut Suomessa 20 ja Vaasassa 16 vuotta. Purjehtiminen, käveleminen, pyöräily ja yleensäkin luonnossa liikkuminen ovat lähellä sydäntäni. Vaasasta on tullut minun koti. Olen naimisissa suomalaisen naisen kanssa ja meillä on kaksi lasta. Vihreä ajattelumme alkaa kotona siitä, miten käytämme energiaa ja luonnonvaroja. Se näkyy myös ostotavoissamme ja tuotevalinnoissamme. Mielestäni

verotusta tulisi muuttaa ekologiseen kuluttamiseen kannustavaksi.

Gerald Porter

Muutin Vaasaan työskentelemään ja asumaan lähes 30 vuotta sitten. Opin suomen kielen, perustin perheen ja kotiudu. Olen siis "uusvaasalainen". Olen ollut mukana kahden Vaasa-kirjan laatimisessa (Jorma Ojajarju ja Raimo Heinonen, 1989; Rita Lukkarinen ja Eero Murtomäki, 2006). Olen aktiivisesti mukana monikulttuurisen Mira-talon ja Työväenmuseon toiminnassa. Järjestin Irak sodan-vastaisen marssin vuonna 2003. Mielestäni on tärkeämpää parantaa sosiaalipalveluja ja säilyttää Vaasan pikkukujia kuin rakentaa uusia kaupakeskuksia tai autoteitä.

Raimo Rauhala

Olen Raimo Ilmari Rauhala, monista asioista kiinnostunut kädentaidon ammattilainen. Asun Gerbyssä

Miten äänestän? Ketä äänestän? Miksi äänestän?

- Kunnallisvaaleissa valitaan valtuusto. Valtuusto on jokaisessa kunnassa ja kaupungissa. Se on kaupungin oma ”parlamentti”. Valtuusto päättää monia tärkeitä asioita :
- Valtuusto päättää, minne rakennetaan taloja, katuja, kouluja, päiväkotia, tehtaita, vanhainkoteja jne.
- Valtuusto päättää, paljonko käytetään rahaa kouluihin, terveyskeskuksiin, toimeentulotukeen jne.
- Valtuusto päättää, paljonko on kuntaverot. Vaasassa kuntaverot on 19% tuloista. Kuntaverot tulevat kaupungille. Siitä maksetaan esimerkiksi opettajien, sairaanhoitajien ja lastenhoitajien palkat.
- Kunnallisvaaleissa saavat äänestää kaikki yli 18-vuotiaat, jotka asuvat kunnassa tai kaupungissa. On keskusteltu, että äänioikeusikä olisi 16 vuotta, mutta nyt se on 18.
- Myös maahanmuuttajat voivat äänestää - ei tarvitse olla Suomen kansalainen.
- Saat kotiin kirjeen, jossa kerrotaan että sinulla on äänioikeus. Kirjeessä kerrotaan, mikä on sinun äänestyspaikkasi.
- Mieti etukäteen ketä haluat äänestää.
- Ehdokkaiden nimet ja valokuvat kerrotaan äänestystauluissa, joita on monin paikoin Vaasassa. Saat myös kotiin eri puolueiden vaalilehtiä.
- Mieti ensin, mitä puoluetta haluat äänestää. Etsi sitten puolueesta hyvä tyyppi. Puolue on poliittinen ryhmä. Poliitikko on tiimityötä, sitä on vaikea tehdä yksin. Mutta kaikissa puolueissa on hyviä tyyppejä.
- Puolueet kertovat ohjelmistaan vaalilehdissä, televisiossa ja internet-sivuilla. Niitä kannattaa katsoa ja lukea.
- Älä äänestä henkilöä joka mainostaa itseään suurella rahalla, esim. televisiossa. Joku on maksanut hänelle mainosrahat ja haluaa häneltä palveluksia. Se henkilö ei ole sinun asiallasi, vaan sponsorin asialla.
- Kunnallisvaalit ovat sunnuntaina 26.10. Jokaisella ehdokkaalla on oma numero. Numero kirjoitetaan äänestyslappuun. Äänestys on salainen - kukaan ei saa nähdä, ketä äänestät. Ehdokkaiden numerot voit katsoa äänestyspaikalla
- Voit käydä myös ennakoäänestyksessä 15.10. - 21.10.

omakotitalossa vaimon kanssa, sillä 4 lasta ovat jo muuttaneet omilleen. Meillä on 2 lastenlasta ja kolmas tulossa, joten saan nauttia pappana olemisesta. Kävin kultaseppäkoulun ja siitä asti olen ollut yksityisyrittäjä. Olen koko elämäni harrastanut käsillä tekemistä. Aloitin pikkupoikana lennokeista ja isona olen rakentanut niin puuveineitä kuin talonkin. Viihdyn ihmisten parissa, mutta yksinkin mökillä pärjään. Nautin purjehduksen tai purjelennon antamasta vapauden tunteesta. Aamut aloitan kuitenkin aina keinutuolissa kirjoja lukien ja maailmanmenoa miettien.

Sami Ruutikainen

kuorma-autonkuljettaja, Vaasa. Olen 28 -vuotias kuorma-autonkuljettaja. Olen syntyperäinen vaasalainen. Vaasa on kaupunki, josta en hevillä pois lähdä. Perheeseeni kuuluu avovaimoni Hannele. Asumme Isolahdessa. Tärkeimpiä harrastuksiani ovat kalastus ja kuntosalit. Käyn myös erilaisissa urheilutapahtumissa. Eniten seuraan tällä hetkellä lentopalloa, koska avovaimoni pelaa

Millaisessa paikassa ihminen viihtyy ja haluaa asua?

Vaasan lyseon käytyäni lähdin opiskelamaan Helsinkiin. Pienen arkkitehti-ammattikuntamme enemmistö työskenteli pääkaupunkiseudulla. Töitä riitti ja sen tuloksena toisinaan syntyvää hyvää arkkitehtuuria arvostettiin. Samoista asioista kiinnostuneita ihmisiä ja kulttuuri- ym. virikkeitä oli enemmän kuin pienemmällä paikkakunnilla. Myöskin rantoja ja lähimetsien lenkipolkuja riitti ulkoiluharrastuksiin.

Miksi tuollaisen ympäristön vaihtaisi johonkin pikkukaupunkiin? Ja mikä niistä pienemmistä kaupungeista olisi siedettävä?

Itseltäni paluumuuttajaksi kypsytettyäni vei 25 vuotta. Lopulta löytyi jotenkin kiinnostavat työpaikat sekä itselleni että vaimollekin. Sukulaisia tai koulutovereita ei täällä enää paljon ollut, mutta merenrannat ja luonnon tiesin. Niiden osalta Vaasa mielestäni päihitti muut Pohjanlahden rantakaupungit. Vaasa on nyt säilynyt kotikaupunkinamme 33 vuotta, joista 18 vuotta olen kaupunginarkkitehtinä.

En ole veneilijä vaan käytän meriä vain uimiseen. Muiden vaasalaisen tapaan ihailen ja tarvitsen ranta- maisemaa. Itse katselen sitä yleensä lenkeillä rannalta ja toisinaan lentäen purjekoneella ilmasta.

Rannan kävelyreitti keskustasta Hietalahden puiston läpi Suvilahden tienoille on vuosikymmenien kuluessa kovasti kärsinyt. Sairaalan laajennukset pysäköintikenttineen, moottoritie, liikennetehokas, pallokentät ja muut rakennelmat ovat leikanneet suuret palat luonnosta. Meri näkyy harvan puuston lomasta, mutta juuri muuta innostavaa ei ole. Vastaantulijoiden määrä silti usein hiukan häiritsee hölk-

sä liigatasolla. Muun vapaa-aikani pyhitän avovaimolleni sekä ystäväilleni.

Henrik Rönngård

Jag är 55 år och född i Sundombö i Vasa. Jag odlar ekologiskt i Sundom, Söderfjärden. Jag har 25 mjölkkor och producerar ekomjölk. Djurhållning och jordbruk är fulltidssysselsättning. Det blir inte mycket tid för hobbyn men då jag har ledigt, så reser ja bort.

Mika Siltanen

Olen syntyperäinen vaasalainen, joskin ehtinyt kierrellä monella paikkakunnalla Pohjois-Ruotsin Luulajasta Raumalle. Työssäni Jupiter-säätiön työhönvalmentajana tuen pitkäaikaistyöttömiä ja vajaakuntoisia asiakkaita löytämään työpaikan ensisijaisesti avoimilta työmarkkinoilta. Pääharrastukseni ovat jalkapallovalmennus ja kansainvälinen jalkapallotoiminta, musiikki ja viehekalastus. Kunnallispolitiikassa minua kiinnostavat erityisesti nuorten syrjäytymisen ehkäisy, kiusaa-

kääjää.

Ahvensaaressa olisi luontoa ja ranta vähän enemmän, mutta sielläkin haluttaisiin yhteistä rantaamme yksityistää tonteiksi. Vaskiluodon pieni osayleiskaavan suojaama metsä on ollut keskustan asukkaiden tärkein virkistysalue. Hyvän pururadan ympäriltä löytyy puiden ja kivien lisäksi marjoja, sieniiä ja eläimiä. Linnut, oravat ja jänikset ilahduttavat kivitallokortteleista tulijaa. Surkeata, että tämä alue taas kertaalleen uuden yleiskaavan valmistelussa on uhattuna. Sataman sijainti Vaskiluodossa on selviö, mutta monet muut sinne ajautuneet toiminnot - teollisuus, varastoalueet ja rekka-terminaalit - ovat virheitä jotka tulisi oikaista. Nämä alueet tulisi varata asumiseen ja siirtää raskasta läpikulkiennettä keskustaan aiheuttavat toiminnot lähemmäksi moottoritietä, pois Vaskiluodosta.

Monet virkamiehet ja poliitikot ovat suhtautuneet tähän asukkaille elintärkeään Vaskiluodon metsään kuin keuhkoon talousmetsään. Sinne oltiin sijoittamassa milloin Maretario, Rantarock-nuorisoin telttailualue, Sokeritehtaalta alkava kerrostaloalue... Onneksi muutamat järkevät poliitikkomme saivat höperyydet kumottua. Nykyisistä päättäjistä ei ole takeita. Grynderit haluavat tietysti tontteja asunnoille helposti myytäviltä virkistysalueilta, jos vain annetaan.

Päättäjät tulevat ehkä huomamaan, ettei Vaasan väkiluku sittenkään kasvanut. Jos asukkaiden terveenä elämisen edellytys - hyvät virkistysalueet - tuhoetaan, muutamme parempiin kuntiin tai kuolemme.

Asko Halme arkkitehti



Asko Halme



Asko Halmeen kartalla punaiset ovat ehdotettuja rakennuksia.

Metsän voi säästää Vaskiluodossa.

Anna Swanljung

opiskelija – studerande. Olen 28-vuotias paljasjalkainen vaasalainen ja suvilahtelainen. Valmistun biologian ja maantiedon opettajaksi. Viihdyn lasten ja nuorten kanssa. Rakastan eläimiä ja minulla on kissa. Tunnen olevani kotona luonnossa. Haluan puolustaa erityisesti niitä, joiden ääni ei muuten tulisi kuuluviin. Kunnallisessa päätöksenteossa sydäntäni lähellä ovat kaupunkisuunnittelu (lähiluonnon puolustaja!), ilmastokysymykset (Vaasa edelläkävijäksi ilmastonsuojelussa!), eläinsuojelu (Vaasan aika ryhdistäytyä!) sekä lasten ja nuorten hyvinvointi. Arvomaa-ilmassaani korostuvat kaiken elollisen yhteenkuuluvuus ja kumppanuus, lähimmäisenrakkaus sekä solidaarisuus. Luonnolla on itseisarvo tärkeänä osana maailmankaikkeutta. Nämä arvot ohjaavat toimintaani ja seison vankasti niiden takana, niin poliitikassa kuin henkilökohtaisessa elämässäni. Nykyisiä luottamustehtäviäni ovat mm. Vaasan Ympäristöseuran puheenjohtajuus sekä vapaa-aikalautakunnan jäsenyys.

UUSI KASVO VIHREISSÄ

Olen viisikymppinen monipuolista ja mielenkiintoista elämänvaihetta elävä nainen. Mennyt luo perustan, jolta katsoa ja pyrkiä ymmärtämään maailmaa. Tuleva innostaa kulkemaan uusia polkuja. Olen nykyisen mittapuun mukaan ison perheen äiti; neljä lasta ja kolme lastenlasta, jotka antavat virtaa elämäni. Saan tehdä mielekästä työtä Vaasan ammattikorkeakoulussa sosionomiopiskelijoiden parissa. Opettaminen ja oma opiskelu limittyvät sopivasti elämässäni. Voin sanoa, että olen koko elämäni opiskellut jotain ja nauttinut siitä. Ehkäpä nyt kun keväällä saan psykoterapiaopintoni päätökseen opinnot riittävät joksikin aikaa. Ykkösharrastukseni on silti lukeminen. Runoja, kaunokirjallisuutta ja työhöni liittyvää kirjallisuutta. Runous on lapsuudesta lähtien ollut tärkeä osa elämäni. Pian parikymmentä vuotta olemme luoneet runoista useita esityksiä Runonkulkijaryhmässä, johon kuulun. Suomalaista kansanrunoutta, eri maiden runoutta, yhteiskunnallisesti kantaaottavaa runoutta, ihmisoikeuksien ja ihmisen esiin nostamista sodan- ja kriisien keskellä. Seuraava esityksemme on marraskuussa Kulttuurikeskus Caisassa Helsingissä yhteistyössä Amnesty Internationalin kanssa. Lisäksi voin sanoa, että ilman joogaa ja muuta liikuntaa en voisi elää.

Miksi asetuit ehdokkaaksi kunnallisvaaleissa?

Itse asiassa olen jokusen vuoden odottanut tätä mahdollisuutta. Arkeni

on ollut niin täyttä askarta, etten mielenkiinnostani huolimatta ole voinut tehdä tätä ratkaisua. Perheen, työn ja harrastusten keskellä ei aikaa ole muuhun ollut.

Eryteisesti, kun mieheni on ollut mukana kulttuuripolitiikassa aktiivisesti koko avioliittomme ajan. Yksi poliitikko perheessä riittää. Keskustelua asioista olemme jatkuvasti käyneet, joten olen saanut seurata läheltä kulttuuripolitiikan kehitystä kaupungissamme. Nuorin lapsemme kirjoittaa tänä lukuvuonna ylioppilaaksi, joten nyt jos koskaan on minun mahdollisuuteni.

Mitä olet tehnyt?

Alun perin olen yhteiskuntatieteilijä ja opiskellut mm. kunnallispolitiikkaa. Olen ollut pian kolmekymmentä vuotta työssä Vaasan kaupungilla. Ensin sosiaalivirastossa sosiaalityöntekijänä ja päivähoidon hallinnossa. Tältä ajalta minulla on käytännön kokemusta

kunnan toiminnasta ja palveluiden järjestämisestä. Viimeiset kuusitoista vuotta olen opettanut sosiaalialaa; yhteisöllistä työtä, monikulttuurisuutta, ammatillista vuorovaikutusta ja draamaa pedagogisena ja sosiaalialan menetelmänä. Elämän kokemusta ja näkemystä on karttunut ja olen tottunut ottamaan vastuuta ja hoitamaan asioita yhdessä muiden kanssa.

Mitä asioita haluat edistää, jos tulet valituksi?

Perusasia on, että kunnan tehtävänä on turvata kuntalaisille laadukkaat tarpeita vastaavat palvelut. Minua lähinnä ovat sosiaali- terveys- ja kulttuuripalvelut. Eli ihmisen hyvinvoinnin perustan luovat palvelut. Eri elämäntilanteissa olevat ihmiset ovat tänä päivänä hyvin eriarvoisessa asemassa perusturvallisuuden ja hyvinvoinnin suhteen. Eivätkä tehdyt ratkaisut ole aina edistäneet tasa-arvoisuutta. Julkiselle sektorille on taattava riittävät resurssit tuottaa palveluita yhteistyössä ja verkostoituen muiden tahojen kanssa. Palvelutuotannon yksityistäminen voi helpottaa kunnan paineita, mutta ei takaa laatua ja

kuntalaisten tasavertaisuutta. Sektorirajat ylittävää toimintaa tulee suosia. Innovaatiot löytyvät rajapinnoilta ja eri ammattilaisten innostuneesta yhteistyöstä. Esimerkiksi kulttuurilla ja taiteella on monenlaisia mahdollisuuksia sosiaali- ja terveysalalla ihmisten elämänlaadun parantajana. Niin taiteesta nauttiminen kuin omien kokemusten käsittely ja ilmaisu taiteen keinoin antaa voimaa ja tekee näkyväksi tarinoita, jotka helposti jäävät valtapuheen katveeseen. Luokittelematta ketään voi todeta, että monta tärkeätä ymmärrystämme laajentavaa tarinaa jää kertomatta mm. maahanmuuttajan tai ikääntyvän ihmisen kokemuksista. Elämän eri vaiheissa ja tilanteissa ihmisillä on tarve tulla näkyviksi ja osaksi toimivaa yhteiskuntaa.

Palveluita kehitettäessä näen erityisen tärkeänä sosiaalialan virkojen täyttämisen päteillä sosiaalityöntekijöillä ja sosionomeilla. Kunnan on kehitettävä palkkausta ja muita työolosuhteita siten, että pätevää henkilöstöä saadaan. Samoin julkisen terveydenhuollon taso on palautettava vastaamaan ihmisten tarpeita. Nykyinen tilanne jonotusaikoinen on niin asiakkaan kuin työntekijän kannalta kestävä.

Miten tiivistät sanoman, jota haluat edistää?

Intressien, käytäntöjen ja organisaatioiden toiminnan keskellä katso ja näe ihminen.

Suvi Syrjä

Olen 27-vuotias yhteiskuntatieteiden maisteri. Tällä hetkellä työskentelen Vaasan vaalipiirin vihreiden vs. piirisihteerinä. Poliitikassa haluan edistää ihmisoikeuksien, tasa-arvon ja luonnon monimuotoisuuden kunnioittamista. Pidän tärkeinä laadukkaita, toimivia ja helposti saatavilla olevia julkisia palveluja, joista huolehtiminen on sekä oikeudenmukaista että taloudellisesti järkevää.

Sisko-Margit Syväoja

Olen lähtöisin Etelä-Pohjanmaan rajakunnasta, Honkajoenjoelta, elänyt pääkaupunkiseudulla yli kaksikymmentä vuotta ja löytänyt lopuksi kodin Vaasasta vuonna -03. Olen taustaltani myös kuoron lapsen, nyt jo nuoren aikuisen, yksinhuoltaja. Koulutukseltani olen yleislääketieteen ja psykiatrian erikoislääkäri sekä työnohjaaja. Vuosi sitten jätin työni keskussairaalaan, 30 virkavuoden jälkeen. Viimeiset ajat toimin psykiatrian tulosalueen johtajana. Perustin psykiatriapalveluita tuottavan yrityksen. Potilastyö voitti sinänsä tärkeän hallintotyön.

Elämäni ohjaavat ensin kristilliset ja sitten vihreät arvot. Kaikenikäisten ihmisten, terveitten ja sairaitten, köyhien ja rikkaitten, fyysinen ja vielä enemmän henkinen hyvinvointi on sydämen asiani. Aktiivinen vihreä olen ollut Vaasa -vuosieni ajan. Olen tällä hetkellä Vaasan vihreitten taloudenhoitaja ja hallituksen jäsen. Kuulun myös Vaasan Sosiaalipsykiatrisen yhdistyksen hallitukseen sekä Työväenopiston Opiskelijat ry:n johtokuntaan. Mottoni: ”Pieni on suurta!”

Juha Tuomikoski

Muutin Vaasaan 13 vuotta sitten, alunperin olen kotoisin Kajaaniin. Olen kouluttaja Vaasan aikuiskoulutuskeskuksessa. Työtäni on ollut auttaa suomalaisia ja ulkomaalaisia työttömiä löytämään paikkansa tässä yhteiskunnassa. Olen seurannut koulumaailmaa Huutoniemen koulun johtokunnassa ja vuokralaismaailmaa Pikipruukin luottamustehtävissä. Pääharrastukseni on perhe. Sivuharrastuksia ovat mm. luonnossa liikkuminen, lasten ja nuorten kanssa toimiminen sekä lukemi-

nen (suosikkikirja jo 70-luvulta lähtien Taru sormusten herrasta). Ajatuksistani lisää vaasalaisia.info.

Maarit Valtonen

Maarit Valtonen Maarit Valtonen, 48-vuotias Kokkolassa syntynyt kahden lapsen äiti ja sairaanhoitaja. Toiminut sairaanhoitajana vuodesta -85, alkuun Vaasan Keskussairaalaan ja vuodesta 2000 yksityisellä sektorilla. Harrastuksena luonto, mökkeily, musiikki ja sosiaalinen kanssakäyminen ihmisten kanssa. Kiinnostuksen kohteina ympäristö, kierrätys sekä turvallinen ja esteetön liikkuminen kaupungilla, myös autottomille ja liikuntarajoittuneille ihmisille.

Susanne Wendell

yrittäjä / företagare. Olen paljasjalkainen vaasalainen, joskin asuin Mustasaassa neljän lapseni ollessa pieniä. Luonto ja eläimet ovat olleet minulle aina tärkeitä. Olen tottunut toimimaan lähinnä taustavoimana.

Saatan myös toimia ”yksinäisenä sutena” jonkun asian puolesta, jos voin estää epäoikeudenmukaisuutta ja auttaa ns. pientä ihmistä. Käsitykseni mukaan vihreä ajattelu on elämänmyönteistä, edistyksellistä ja taantumista estävää. Yrittäjänä olen pitänyt luomu-tuotteiden kauppaa Vaasan kauppahallissa sekä saaristoelämyksiä tarjoavaa lomakeskusta Mustasaassa. Tällä hetkellä toimin omalla erikoisalallani koirien huoltoja tarjoavan liikkeen omistajana Vaasan keskustassa. Olen kiinnostunut erilaisista asioista ja haluan oppia jatkuvasti uutta. Motto: ”Leben und leben lassen”.

**Vaasan vihreät
ehdokkaat
kuntavaaleissa
26.10.2008**



Olli Autio
kasv.maist. rehtori (sit.)



Hannu Haahkala
kapellimestari, mus.opett. (sit.)



Asko Halme
arkkitehti (SAFA)



Ritva-Hillevi Halme
yrittäjä, eläkel.



Vesa Heinonen
luontopedagogi, luontomatkailuyrittäjä



Mika Hiltunen
valokuvaaja, eräopas



Tytti Hyttilä-Huhta
lehtori, yhteiskuntatiet. maisteri



Ville Kaukonen
autonkuljettaja



Faton Kavaja
tietokoneasentaja



Annamaija Knus
opiskelija, studerande



Mauri Koivula
arpamyysjä



Mia Kujanhaara
kauppat.yo, kasinopelienhoitaja



Kari Lajunen
yrittäjä



Jaakko Laukka
merikapteeni



Aatos Lehtola
hallintonsaaja, kauppatiet. maisteri



Minna Leppäkorpi
lastenhoitaja, pääluottamus mies



Ilias Missyris
mediatuottaja, projektipäällikkö



Toni Mäki
sairaanhoitajaopiskelija



Tapio Osala
musiikkituottaja, ekonomi



Juha Ossi
rakennusinsinööri



Leena Palanne
markkinointimerkonomi



Leif Paulin
fil. mag.



Malcolm Pemberton
englanninopettaja, liiketaitokouluttaja



Gerald Porter
professori (sit.)



Raimo Rauhala
koruseppä



Sami Ruutikainen
kuorma-autonkuljettaja



Henrik Rönngård
mjölkbonde



Mika Siltanen
työhönvalmentaja



Peku Sommerfeldt
toimittaja (sit.)



Anna Swanljung
opiskelija



Suvi Syrjä
yht. maist.



Sisko-Margit Syväoja
erikoislääkäri, yrittäjä



Juha Tuomikoski
aikuiskouluttaja



Maarit Valtonen
sairaanhoitaja



Susanne Wendell
yrittäjä, företagare